

开放! 国内多所高校改进游览形式

教育部将指导完善管理制度,使校园开放和内部管理达到平衡

新快报讯 近一段时间,大学校园是否应该向社会公众开放引发了广泛讨论。为了促进知识共享,最近多所高校改进入校形式,采取更加开放和灵活的管理措施方便公众参观访问。

多所名校明确向公众开放

据了解,自2023年暑假起,清华大学、北京大学就开始有序推进校园开放,在寒暑假、周末、节假日向社会公众开放参观。2024年元旦前夕,两所高校均宣布进一步扩大了校园开放规模,接待游客入校时间较此前上、下午各提前一小时。清华大学还将周末、节假日社会公众校园参观可预约数量增加至每日1.2万人以上,比之前增加约50%,并将探索工作日校园开放,逐步实现校园保持常态化开放状态。

在这个冬天,很多游客来到清华大学二校门和大礼堂拍照打卡,感受那份

沉甸甸的历史厚重感。来自辽宁省丹东市金汤小学的学生王嘉烁表示是预约进来的,从西门进来一直走到清华园,感觉这里很有一些历史底蕴。另一位参观游客赵苏芳说,她和先生都是清华校友,所以带孩子来。正好放假,让他们感受一下我们原来上学的时候那种环境,跟现在的一些变化。

清华大学团委副书记程正雨介绍,现在,清华艺术博物馆和科学博物馆也都是面向公众开放,大学实际上也是人民的大学,清华大学也是一个开放的大学。

在北京大学,记者看到,一些游

客边参观边通过“参观北大”小程序里的语音讲解,去了解北大的风物故事。为更好地服务受众参观需求,北京大学正在自主研发出入校服务平台,主要服务于各类参访人员多方式、多条件便捷入校。随着寒假来临,北京大学还制订了“研学游”服务保障措施。

据悉,截至目前,北京大学、清华大学、中国人民大学、北京外国语大学、北京理工大学、浙江大学、复旦大学、同济大学、武汉大学等高校已发文表示,社会人员可通过预约、登记入校或直接刷身份证进入校园。

“被景点化”高校有烦恼

学校的情况各有不同。大学校园如何开放,开放到什么程度?高校需要综合考虑学校资源供给能力、校园面积等多方面因素。近年来,一些知名高校在应对游客参观方面经历了一个管理不断调整提高的过程,积累了一定的经验。

2016年,武汉大学发布公告,取消赏樱季的收费门票制,实行网上预约、免费赏樱。预约入校赏樱人数也进行动态管理,实施预约制的第一年,也就是2016年,武大赏樱预约人数为工作日限1万人,周末限2万人。到2023年,赏樱预约人数已经增加到工作日限1.5万人,周末限3万人。

浪漫的樱花也给武大校园带来“烦恼”。每年三月到四月,上下课的路上,樱花大道的游人如织;游客进教学地点参观也会干扰师生。最令人反感的是不文明赏花行为。

2018年开始,武汉大学增设了“人脸识别”系统,官方微博同时开通“不文明行为曝光台”,公布不文明行为的抓拍。樱花开放期间,武大规定在指定地点提供饮料售卖服务,并设置移动厕所。同时,校内教学、科研、办公楼(馆、室、所)和学生宿舍等场所谢绝公众参观,学生食堂不提供公众就餐服务。

同样有着景如画美誉的厦门大学也面临过“校园游”的困扰。早在

2012年,厦门大学实施“限游令”,不允许旅游团进入校园,大部分食堂不接待游客,不再接受现金消费,普通游客需在校门口登记方可入校。

2018年10月起,厦门大学启用访客预约系统,校外人员需要提前预约入校参观,经过身份证件、人脸识别通过后方可入校。厦门大学还明确,预约参观时间为工作日中午12:30至14:00,每天不超过1000人;寒暑假及双休日每天不超过5000人;国家法定节假日每天不超过10000人。

学者表示,大学“被景点化”,面对这一社会治理问题,如何寻找各方价值共识,需要全社会共同作答。

教育部:平衡开放和管理

北京工商大学文化和旅游发展研究院副院长郑姚闽认为,从具有旅游属性的这种高校来看,几方面要有思考,一个是环境的承载量,还有学校的服务供给是不是能跟得上,第三个可能就是正常教学的影响。

1月2日,教育部官网在《关于政协第十四届全国委员会第一次会议第04329号(教育事业类428号)提案答复的函》中,就《关于践行人民城市重要理念,通过校园开放服

务城市和区域发展,加强社会主义精神文明建设的提案》进行了答复。

教育部在答复中表示,大学校园更好地向社会公众开放具有积极意义,有利于大学更好地融入社会、服务社会。教育部将会同有关部门进一步研究,建立健全校园安全风险防控机制,依法保障高校合法权益。同时,指导高校完善相关管理制度,在不影响学校正常秩序和师生学习生活的前提下,使校园开放和内部管理达到平衡。

攻略

北京各大高校寒假时间公布

●如何进校参观?

新快报讯 寒假在即,北京各大高校纷纷公布2024年寒假放假安排。北京大学、清华大学、中国人民大学等近40所高校公布的放假安排中,最长的假期达48天。

此外,近日,校外人士进入各大高校游览参观的入校手续也有所简化。

以北京大学为例,从今年寒假起,北大将进一步优化进出通道,校外远端设置“初步核验岗”主动预检,分隔已预约人员和咨询人员;盘活校内空闲区域设置安检区,提升通行效率。团体采取“整车放行、校内核验、人员抽检、专人接待”原则入校;设置东侧门停车场为落客核验区域,实现顺向可通行、落客即驶离。为改善游客的参观体验,北大将把节假日和周末接待游客入校时间每日上、下午各提前一小时,离校时间每日上、下午各延后一小时。纪念馆北大红楼馆区即日起,针对个人观众免预约参观,团体参观仍需网上预约。

据清华大学“行在清华”微信公众号发布消息,从2024年1月1日起,清华大学校园参观开放日可预约时间段调整为8:00—11:00、13:00—16:00,接待游客入校时间每日上、下午各提前一小时,可提前7日通过“参观清华”微信小程序进行预约。从2024年1月1日起,北京大学和清华大学两校师生实现畅行互通。

北京外国语大学、北京理工大学(西山校区除外)等高校明确开放校园,社会人员刷身份证过闸机即可入校。

寒假期间,游客也可以到大学校园内游玩。目前,北京大学未名湖冰场已开放。校外人士确保能自行入校方可预约。

相关

不分节假日 不限身份 山西21所高校向社会开放

新快报讯 记者从山西省晋中市委宣传部了解到,从1月6日起,包括山西省高校园区9所高校在内的晋中市21所高校全部对外开放。

各高校在开放时间上不分节假日,在开放群体上不限年龄及身份。广大群众只需根据高校校园及综合性场馆开放的时段进行登记即可入校参观或研学。

(本版文字:综合CCTV相关报道)

■图据清华大学官网

学校名称	放假时间	结束时间	时长
北京大学	1月15日	2月18日	35
清华大学	1月22日	2月25日	35
中国人民大学	1月8日	2月18日	42
北京师范大学	1月8日	2月18日	42
北京航空航天大学	1月15日	2月25日	42
北京理工大学	1月15日	2月25日	42
中国农业大学	1月15日	2月24日	41
中国科学院大学	1月22日	2月25日	35
北京科技大学	1月22日	2月25日	35
北京邮电大学	1月13日	2月24日	43
北京化工大学	1月15日	2月25日	42
北京交通大学	1月15日	2月25日	42
中国传媒大学	1月13日	2月25日	44
中国地质大学(北京)	1月22日	2月25日	35
中国石油大学(北京)	1月18日	2月25日	39
北京林业大学	1月20日	2月24日	36
北京中医药大学	1月17日	2月22日	37

■北京各大高校2024年寒假安排

